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Qéllimet dhe objektivat

@ Nocionet e kostos margjinale, té ardhurave margjinale
dhe profitit margjinal

@ Zbatimi i analizés margjinale pér té pérafruar vlerén shtesé
té njé funksioni biznesi pér njé njési shtesé té prodhimit

@ Nocionet e kostos mesatare pér njési prodhimi
dhe kostos mesatare margjinale

@ Zbatimi i pérafrimit me shtesa né aplikacione biznesi.
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Pérmbajtja

@ Elemente té analizés margjinale
@ Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos
margjinale
@ Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti
margjinal
@ Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

© Pérafrimi me shtesa
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos margjinale
margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti margjinal
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Elemente té analizés margjinale

@ Kostoja e prodhimit té njésisé sé (xp + 1)-té té njé malli:
C(Xo + 1) — C(Xo)
e Kostoja margjinale MC(x): derivati i kostos C(x):

MC(x) = C,(X):,lyiino C(x+hi)1—C(x)

o Pér vlera ,té vogla“ té h:

C(Xo + h) — C(Xo)

MC(xp) ~ p

@ Pér h =1 mund té béhet pérafrimi:

‘ MC(x0) = C(x0 + 1) — C(x0) ‘

Elemente té analizés margjinale 4



ané té kostos margjinale
rofiti margjinal

y=C(x) y=Cx)
<1 C'(x0) <] C(xo+1)— C(xo)
1
——t x ——t x
X0 xo+1 Xo xo+1
Figura: Kostoja margjinale MC(xo) Figura: Kostoja e prodhimit té
pér x = xp éshté C'(xo) njésisé sé (xp + 1)-té éshté

C(Xo + l) — C(XQ)
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té ki g
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti margjinal
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Funksionet margjinale

Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti margjinal

Né qofté se C(x) éshté kostoja totale e prodhimit té x njésish té njé malli,
R(x) = px jané té ardhurat totale nga shitja e sasisé me ¢cmim p,
P(x) = R(x) — C(x) éshté profiti nga prodhimi dhe shitja e sasisé,

@ funksioni i kostos margjinale éshté
MC(x) = C'(x)
@ funksioni i té ardhurave margjinale éshté
MR(x) = R'(x)
@ funksioni i profitit margjinal éshté

MP(x) = P'(x).
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos margjinale
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti margjinal
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Shembull zbatimi té analizés margjinale

Shembull

Njé prodhues vleréson se kur prodhohen x njési té njé malli
kostoja totale do t& jeté C(x) = £x> + 4x + 27 euro dhe
se e téré sasia do t& shitet kur cmimi éshté p(x) = 22 — 3x euro.

@ Shfrytézoni funksionin e kostos margjinale
pér té vlerésuar koston e prodhimit té njésisé sé katérté.
Sa éshté kostoja e sakté e prodhimit té njésisé sé katérté?

@ Shfrytézoni funksionin margjinal té té ardhurave
pér té vlerésuar té ardhurat nga shitja e njésisé sé katérté.
© Paragqitni grafikisht funksionin e profitit dhe pércaktoni
nivelin e prodhimit pér té cilin profiti éshté maksimal.
Sa éshté profiti margjinal né kété nivel optimal prodhimi?
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té ki g
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti margjinal
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Shembull zbatimi té analizés margjinale. (Vazhdim)

Zgjidhje. ..

© Funksioni i kostos margjinale:

Mcuy:cu):§x+4

Kostoja shtesé pér njésiné e katérté, péraférsisht:

2 2
qq—qumqa:ga+4=§=52am

Kostoja e sakté e njésisé sé katérté:

1 1 2
C(4)—C(3) = (g~42+4~4+27) = (g'32+4'3+27> :%:5.4

O
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos margjinale
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti margjinal
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Shembull zbatimi té analizés margjinale. (Vazhdim)

... Zgjidhje. ..

@ Funksioni i té ardhurave totale:

1 1
R(x) = p(x)x = (22 — 4x> X = —ZX2 + 22x

Funksioni i té ardhurave margjinale:
; 1
MR(x) = R'(x) = —5X +22
Té ardhurat nga shitja e njésisé sé katérté, péraférsisht:

1 a1
R(4) ~ R(3) ~ MR(3) = —7 -3+ 22 = = = 20.5.

Ol
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos margjinale
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti margjinal
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Shembull zbatimi té analizés margjinale. (Vazhdim)

... Zgjidhje. ..

© Funksioni i profitit:

P(x) = R(x)— C(x) = (—1% + 22x> _ <;x2 +ax+ 27)

9
= —2—0x2 +18x — 27.

Grafiku éshté parabolé e hapur nga poshté
me pikén mé té larté (kulmim) nga sipér:

—b -1
R
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i ke € njé njésie shtesé me ané té kostos
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profi
Kostoja mes: e dhe kostoja mesatare margjinale

Shembull zbatimi té analizés margjinale. (Vazhdim)

y=P(x)

1.56 20 38.44

Figura: Grafiku i funksionit té profitit P(x) = — x> + 18x — 27.
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos margjinale
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale i ji
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare marg

Shembull zbatimi té analizés margjinale. (Vazhdim)

... Zgjidhje.

Funksioni i profitit margjinal:
; 9

Né nivelin optimal té prodhimit x = 20 profiti margjinal éshté

MP(20) = —% .20+ 18 = 0.
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos margjinale
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti margjinal
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Kostoja mesatare pér njési dhe funksioni i saj margjinal

Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Né qgofté se C(x) éshté kostoja totale e prodhimit té x njésish
té njé malli té caktuar,

@ funksion i kostos mesatare éshté

@ funksion i kostos mesatare margjinale éshté

MAC(x) = (AC) (x) = & {C(X)] .

dx X
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Elemente té analizés margjinale érafrimi i 0s sé njé njésie shtesé
Kostoja margjinale, té ardhurat margji
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Njé aplikacion biznesi

Shembull

Le té jeté C(x) = £x2+ 4x + 27 funksioni i kostos totale
pér mallin né shembullin i méparmé.

@ Gjeni koston mesatare dhe koston mesatare margjinale
pér mallin.

@ Pér cfaré niveli té prodhimit kostoja mesatare margjinale
éshté e barabarté me 07

© Pér cfaré niveli té prodhimit kostoja margjinale
éshté e barabarté me koston mesatare?
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos m
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti m
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Njé aplikacion biznesi. (Vazhdim)

Zgijidhje. ..
© Kostoja mesatare:
C(x) 2xX*+4x+27 1 27

A = = — 4 _
C(X) X X 5X+ + X

Kostoja mesatare margjinale:

MAC(x) = (ACY () = o (;x +a+ 2X7> — 4

Elemente té analizés margjinale 15



Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos ma
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti ma
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Njé aplikacion biznesi. (Vazhdim)

@ Kostoja mesatare margjinale éshté 0 kur

MAC(x) =0

1 27

5 x2
x> =27-5
x? =135

x = v 135.

Megé sasia e prodhimit x nuk mund té jeté negative,

x =V 135 =~ 11.62.
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Elemente té analizés margjinale Pérafrimi i kostos sé njé njésie shtesé me ané té kostos ma
Kostoja margjinale, té ardhurat margjinale dhe profiti ma
Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

Njé aplikacion biznesi. (Vazhdim)

© Kostoja margjinale MC(x) = %x + 4,
éshté e barabarté me koston mesatare kur

MC(x) = AC(x)

2 + 4 L +4—|—27
Ex = S it
5 5 X
1 27
—X = —
5 X

x2=27-5

x =135

x ~ 11.62.
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Pérafrimi me shtesa

Pérafrimi i shtesés sé njé funksioni

@ Derivati i njé funksioni f né xp:

F(x0) = lli_r)no f(xo + h/)7 — f(x0)

o Pér vlera té vogla té h:

f(xo + h) — f(xo)
h

@ Vlera e pérafért e shtesés (,,ngritjes") sé funksionit:

f'(x0) =

f(xo+ h) — f(x0) ~ f'(x0)h
o Vlera e pérafért e funksionit:

f(xo+ h) ~ f(x0) + f'(x0)h
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Pérafrimi me shtesa

Pérafrimi me shtesa

Pérafrimi me shtesa

Né qofté se y = f(x) éshté i derivueshém né x = xp
dhe h = Ax éshté njé ndryshim i vogél né x,
atéheré

f(xo + Ax) =~ f(x) + f'(x0)Ax,
ose, duke véné Ay = f(xp + Ax) — f(xo),

Ay ~ f'(xp)Ax.
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Pérafrimi me shtesa

Zbatimi i pérafrimit me shtesa né njé aplikacion

Supozojmé se kostoja totale e prodhimit té g njésish té njé malli
éshté C(q) = %q2 + 16q + 37 euro.

Né qofté se niveli i tanishém i prodhimit éshté 30 njési,
vlerésoni se si do té ndryshojé kostoja totale

né qofté se prodhohen 30.5 njési.
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Pérafrimi me shtesa

Zbatimi i pérafrimit me shtesa. (Vazhdim)

Zgjidhje. ..

Niveli i tanishém i prodhimit éshté g = 30,

ndryshimi né prodhim éshté Ag = 0.5.

Sipas formulés pérafruese, ndryshimi pérkatés né kosto:

AC = C(30.5) — C(30) =~ C'(30)Aq = C'(30) - 0.5.
Meqé
C'(q) =7q+ 16,

kemi
AC =~ (C'(30)-0.5=(7-30+16) 0.5 =113.
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Pérfundim

Udhézime pér lexim té métejmé

@ http://fberisha.netfirms.com
@ Detyré shtépie: Detyrat pér ushtrime nga materiali mésimor.

o F. M. Berisha, M. Q. Berisha, Matematiké — pér biznes
dhe ekonomiks, fq. 178-188.

o L. D. Hofmann, G. L. Bradley, Calculus — for business,
economics and life sciences, fq. 133-148.
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Pérfundim

Pérfundim

@ Funksionet margjinale
o Kostoja margjinale: MC(x) = C’'(x)
o Té ardhurat margjinale: MR(x) = R'(x)
o Profiti margjinal: MP(x) = P’'(x)

@ /batime té analizés margjinale; p.sh.,

C(xo+1) — C(x0) = MC(x0)

@ Kostoja mesatare pér njési dhe kostoja mesatare margjinale
o Kostoja mesatare: AC(x) = @

o Kostoja mesatare margjinale:
MAC(x) = (ACY (x) = & | <]

— dx X

@ Zbatimi né aplikacione biznesi i pérafrimit me shtesa:

Ay ~ f'(xp)Ax

Elemente té analizés margjinale 23



	Elemente të analizës margjinale
	Përafrimi i kostos së një njësie shtesë me anë të kostos margjinale
	Kostoja margjinale, të ardhurat margjinale dhe profiti margjinal
	Kostoja mesatare dhe kostoja mesatare margjinale

	Përafrimi me shtesa
	Përfundim

